



从长三角到珠三角，春运列车上感受新年脉动

新华社南京1月12日电(记者刘兆权、杨绍功、杨丁淼)2023年春运是疫情防控进入新阶段后的首个春运。近日，记者跟随D2281和D376次列车，往返长三角和珠三角之间，行程3000多公里。从乘客出差、返乡、旅游的脚步和满怀期待的话语中，感受2023年的新年脉动。

1月9日早上6点半，D2281次列车从南京南站开出时乘客不足百人，经过镇江、常州、无锡、苏州等站多次上下，8点半到达上海虹桥站已有1500多人，500多人在虹桥站下车。“轨道上的长三角”、公文化的高铁，让人们可以住在江苏、工作在上海。”D2281次列车长郎茜说，常年在铁路上工作，看到活跃的客流让她觉得信心满满。

河海大学公共管理学院教师孟伦的课题组分析发现，近3个月来，“疫情”“转折点”“岗位”“招聘”等是长三角和珠三角主要城市网友搜索较多的微博关键词。数据显示，疫情

防控措施优化前，D2281次列车单程发送旅客约2000人次，之后单程发送旅客已上升到4000多人次。随着疫情防控措施的优化，经济社会发展的活力在回升。

“春节前把各种会开完，节后全力争抢工程订单。”中建四局江苏建设投资有限公司副总经理詹斌清近期频繁乘高铁在长三角城市间奔波，到各地检查项目、布置工作。他感觉今年临近年关比往年要忙。

在福建沿海，列车贴着海岸线穿行。右边是连绵起伏的丘陵，左边是不时从丘陵间露出的海面。中国第一汽车集团有限公司采购部工程师郝金铭却没时间欣赏风景。

他刚在江苏丹阳确认了电池箱体制造进展，又赶往福建宁德查看电池装配情况。疫情防控措施优化后，他一直忙着出差。因为很多订单开年就定下来，后面才能抓紧生产。“新能源是风口，快一步就有更多机会。”郝金铭说。

市场总有机会，坚持才能胜利。深圳一家

美容企业的市场经理王磊，小心翼翼地把一台除皱仪器从常州“护送”到潮汕。疫情给美容行业带来困难，但他相信2023年会迎来更多消费者。他笑着说：“消费要升级，人们对美好生活的向往不会变。”

十多名台胞从无锡上车，到厦门转飞机回岛过年。当被问到“带了什么年货”时，他们笑着说，现在物流很方便，很多东西都不用带。不过，坐D376次列车从深圳回南昌的大学生陈洋，却把学校的“家当”都尽量带回家。马上研究生毕业的她，将全力以赴写论文、找工作。

D2281次列车从广东陆丰站驶出时天已经黑了，但车窗外沿途城市灯光十分明亮。

熟悉沿途风土的旅客说，在深圳和汕头两个经济特区之间的陆丰和惠州，不仅海鲜十分有名，经济发展活力也越发明显。

中建安装集团有限公司南方分公司助理总经理刘雨高说，他经常乘高铁往返于长三

角和珠三角之间。这几年公司承建了长三角、珠三角许多城市的交通、厂房等项目，也感受到这些城市经济发展的活力。

在D2281次列车上，记者遇到鞋业技术员董丛春。他曾在广州工作，如今为晋江企业做技术指导。他说，近些年，行业的技术不断升级，让他感触最深。他相信好技术意味着好品质，也会带来好销量。

一路上，记者听到许多乘客对交通便利化的感慨。“轨道上的长三角”和“轨道上的珠三角”已成为驱动沿海交通脉动的重要引擎。据统计，2023年春运，长三角与珠三角间开行动车组列车74列，数量比2019年春运时增长54%。

新的一年，信心从哪里来？跟随春运列车往返长三角与珠三角之间，记者感受到了那么多人、那么多城市、那么多市场主体对发展的不懈追求。只要迈开脚步，前面就是春天。

新华社合肥1月12日电(记者马殊瑞、汪海月)紧盯韩国客户的动态下单量以及海外仓库数据，组织上游生产企业备货、补货，及时向海外发货……今年以来，慕晨国际电子商务有限公司芜湖区域总经理唐文生顾不得休息，抓紧时间跟进出海“抢订单”的最新进展。

“中国智能家电的海外市场影响力逐渐提升，我们代理的扫地机器人、吸尘器等产品越来越受到韩国客户欢迎。这一次参加集中出海的经贸活动，又拿下了韩国兴科威移动6000万美元的大订单。”唐文生说，“订单到手，只等开足马力生产。”

慕晨国际是安徽省集中包机赴日韩经贸活动的成员之一。自2022年12月14日起，安徽省各级商务部门牵头采取“小分队+集中包机”形式，已组织了110多家企业、210多人赴20多个国家和地区开展经贸活动。

日本、韩国分别是安徽省单个国别第二、第五大贸易伙伴，经贸往来紧密。在最近一次的集中包机赴日韩经贸活动中，包括慕晨国际在内的12家企业签订正式合同和意向外贸订单33项，订单金额22.4亿元；达成外资合作项目22个，涉及新能源汽车及汽车零部件、海外仓储、文化交流等多个领域，意向外资投资金额101亿元。

“这一次，我们的创始合伙人参加了出海经贸活动，不仅能更迅速地签下订单，也能更好地了解海外市场的新趋势。”唐文生说。

斩获新订单，拥抱新客户，密集的出海经贸活动巩固了稳外贸、稳订单、稳市场的信心，并迅速向生产领域传导。

在马鞍山金姿纺织装饰用品有限公司的生产车间，工人们正抢抓春节前的生产时间，加班加点地生产台布。继1月8日发出一笔订单之后，1月17日又将有一批货通过海运发往日本。

“此次到访日本，我们和阿布一株式会社签订了超过400万美元的意向订单，是2022年贸易额的近2倍。”马鞍山金姿纺织装饰用品有限公司总经理办主任陶家木说。

日本客户大约占据金姿纺织70%的出口份额，此前受疫情影响，双方只能通过邮件、电话往来。“这是疫情发生后我们首次去日本拜访客户，不仅坚定了双方深化合作的想法，也给全年的生产计划留出了提前量，比如提前购置新设备、招聘更多工人等。”陶家木说，预计今年日本客户也将安排回访，进一步加强合作。

安徽省商务厅预测，系列出海签单将拉动2023年安徽对日韩贸易增长3个百分点。下一步，安徽省将线上线下、境内境外多层次、多渠道组织展会等经贸活动，并组织境外专题招商活动，全力推动重点外资项目落地。

安徽出海企业新年开工一线见闻

『订单到手，只等开足马力生产』

滕王阁下，夜经济点燃烟火气

甲子分列左右，舞女翩然跃动，小伙翻着跟斗入场……1月11日，天色刚沉，位于江西南昌赣江畔的滕王阁摘下厚重的历史面纱，露出俏皮的一面。只见滕王阁风景区东门，人头攒动，热闹非凡。演职人员边预热现场氛围，边鼓励游客一起跳健身操，并为获得掌声最多者免费送上门票。

“我可以再爬一次滕王阁！”二年级学生熊清菡下场时额角挂汗，但拿到奖品让她兴奋不已。当天下午，她和妹妹在父母带领下，逛遍了整个滕王阁景区，直到天黑也舍不得离开，直言“好久没在街上见到这么多人了”。

作为“江南三大名楼”之一，“夜经济”成为点亮滕王阁的彩灯。走过东门就到了售票处，游客队伍从取票窗口排到了旁边店铺门口。

“看来今晚我要加班啦！”嘴上抱怨着，95后杂货铺店主张颖却带着笑。她说，上个礼拜以来，小店营业额连着上涨，今天单饮品就卖出了上百元。眼看小年将至，她这两天正抓紧时间备货，迎接下一波节日“游客潮”。

周边“加班”的商铺并不少：玩具店、文具店、奶茶店……略显嘈杂的交谈笑语和讨价还价声，盖不住浓浓的烟火气。

为聚起人气，景区还推出了《寻梦滕王阁》实景演出等文艺活动。距演出开始还有半个多小时，但滕王阁风景区主广场的观众区已座无虚席。

“变化真大！”60岁的游客牛丽卿轻叹着，用手机拍下主阁璀璨夜景。这是牛丽卿第三次来滕王阁游玩，专程从广州飞来南昌。趁着本周气温回升，她把三天的南昌之行安排得满满当当：昨天去了秋水广场，今天游滕王阁，明天去万寿宫历史文化街区逛逛。

采访结束，记者正要离开，在门口遇上了坐下来喝水休息的观光车司机詹洋康。他“吐槽”说，工作比上个月忙不少，以前游客少，半小时跑一趟，如今观光车坐满游客，半小时要跑七八趟。

正待多聊两句，詹洋康就被叫走准备下一趟的发车，他放下水杯小跑着回去，边说着：“忙点好，多赚钱，好过年。”

(本报记者熊家林)



拉萨：夜经济升温

▲在拉萨八廓街周边的老城区，人们在挑选藏装(1月11日摄)。

近期，拉萨夜经济逐渐升温，人们在夜幕下品尝美食、购物消费。

新华社记者周荻潇摄

澜沧江边，一位民宿从业者畅想“春天”

随着天色渐渐变暗，澜沧江边的灯火陆续被点亮，云南省西双版纳傣族自治州景洪市的“夜经济”开始了：星光夜市人头攒动，品尝特色饮食、打卡民族服饰……“避寒过冬”胜地热闹回归。

此时，曹恒斌迎来了一天中难得的休闲时刻，坐在民宿外的小花园里，他开始冲泡普洱茶，享受迎面吹来的惬意江风。

27岁的曹恒斌已是四家民宿的主人，所在的“阅山·水舍”民宿目前每晚均价在2700元。“1月份的房间基本被订出去了。”曹恒斌说，他家的民宿将傣族特色与现代元素融合，入住客人多为年轻群体。从去年12月15日起，几间客房都是满客状态。

曹恒斌2015年从事民宿行业后，经历了行业的起起伏伏，客房爆满时店里需要请临时工，客源少时只能轮流值班减少支出。

“去年只做了2个月好生意。”这是曹恒斌艰难的一年，本是旅游旺季的元旦、春节，客流平平，房价只能按淡季销售；10月当地疫情形势严峻，店里几乎没有客人，员工有2个月只能轮班、领取半薪。期间，他当时还在筹备新店的开业，单店每月7万元的正常支出，让他压力倍增。

随着“新十条”的颁布，曹恒斌从中嗅到了“复苏味”，果然几天后网络预订增加，民宿前台的电话响个不停。

“我们一直在研究市场动态，不断提升服务，满足消费者需求。”曹恒斌说，自己的第一家民宿由当地传统民居改造而成，全木质结构保留了传统傣族风格，但隔音效果不是很好。因此，在建造澜沧江边的两家民宿时，采用先钢架后木制的模式，解决了隔音问题。

这两家民宿的许多设施采用一线品牌，提升

了居住舒适度。曹恒斌还充分利用游泳池搭建拍照取景点，让客人留住旅行中的美好画面。

“只有把服务做好，才能赢得消费者信赖。”曹恒斌说，民宿除了客房服务外，房费包含快艇接送、三餐、下午茶等服务，努力为客人提供便利。

家庭出游是近年来的消费趋势之一。曹恒斌去年新开的民宿主要针对家庭游，在房间设计布局上偏向家庭居住。民宿的整体风格偏傣式稻田风，客人可以体验农耕文化，还可参与一些亲子活动。

数据显示，元旦假期期间，景洪市共接待游客42.95万人次，同比增长925.06%，全市城区酒店入住率达80%以上。

尽管现在是“三九天”，但当地艳阳高照、暖意洋洋。曹恒斌相信疫情后，民宿行业“春天”已经来临。

(本报记者杨静)

河北：餐饮市场又现“一桌难求”，“年味儿”渐浓

新华社石家庄1月12日电(记者冯维健)“欢迎光临！”“A8请您用餐”“这是您点的麻辣锅底，小心烫”……晚上8点，记者来到位于河北省衡水市中心街的一家火锅鸡餐厅，叫号声，服务员应答声此起彼伏。

“一过元旦，客流明显增多。现在几乎和疫情前差不多，有点小惊喜。”这家餐厅的经理苑宝说，两个月前，一晚上也就三四桌客人，中午都没人吃。现在，一晚上翻台几次，顾客能坐二三十桌。服务员都忙不过来，还要再招小时工。

随着疫情防控政策优化调整，餐饮市场加快复苏。记者节前走访河北多地发现，不少地区推出惠民消费券、新年套餐，通过线上促销、线下优化服务等举措，激发群众消费需求。如今，随着春节日益临近，各地“烟火气”回升，“年味儿”渐浓。

春节前夕，廊坊广阳万达广场张灯结彩，人来人往，“廊坊金街”商业街灯笼高挂，热闹喜庆。各家店铺的特色美食带着刚出炉的热气，香味扑鼻，人们在久违的“烟火气”中享受冬日的美好。

记者走进该广场的一家烤鱼餐厅，门口的迎宾人员开始热情地介绍菜品。刚过晚上7点，店内已座无虚席。前来用餐的顾客，很多是全家老少一起。

“春节临近，店里的就餐高峰期几乎从中午11点持续到晚上9点，外卖的订单量也不断上涨。”烤鱼餐厅经理曹阳说，现在节日氛围已经起来了，生意挺红火。目前，店内营业额最高时达到七八万元，客流量和营业额恢复八成以上。

除了这家餐厅，很多店铺在就餐高峰期也是“一桌难求”，部分门店迎来一年来的单

日最高销售额和翻台率。“餐饮店铺现在的营业额达到了疫情期间的300%，由于客流量增加，新招聘员工近100名，餐饮业员工达到了400人。”廊坊万达广场营运经理王欢说。

人间“烟火气”，最抚凡人心。在河北石家庄，当地启动特色街区购物节，市、县两级政府投入1.041亿元，以发放惠民消费券或补贴的形式开展促销活动，参与企业和门店超过3000家。

走进石家庄市桥西区北国商城餐饮区，只见各餐厅门口的顾客排起长队，各种特色美食唤醒着消费者的味蕾。“充300送300”“满500抽新年红包”“凭会员积分领礼品”……记者在该商圈看到，很多门店挂起了促销条幅，穿着兔子服装的工作人员向顾客发放着宣传单。

“今年元旦，各餐厅午餐上座率91%，晚

餐上座率180%。”北国商城餐饮经理梁佳宁说，临近春节，客流恢复态势明显，更高的上座率值得期待。

为满足人们的消费习惯，许多餐厅做到线上线下“双主场”发力。北国商城一家自助餐厅在元旦复工前利用“抖音”平台预售3天，日均预售额达10万元，3天卖出1000多单。石家庄桥西区益友购物中心一家烤鱼餐厅元旦单日营业额达5万元，其中线上外卖业务就占了七成。

此外，随着春节临近，年夜饭成为餐饮商家的一大收入来源。“今年年夜饭订单得到了很好的恢复。目前，商城内的一家鲁菜馆年夜饭包间预订比例达80%，其他推出年夜饭的餐厅预订比例也超过60%，且订单还在增加。”梁佳宁说，寒冬挡不住火热势头，“烟火气”回来了，新年的“年味儿”会更浓。

“农资进仓库，我们就安心了”

湖南浏阳冬储备耕一线见闻

新华社长沙1月12日电(记者柳时伟)年关将近，化肥、农药等农资冬储也即将进入尾声。近日，记者深入湖南省浏阳市，走访多个农资供销点，了解基层一线冬储备耕情况。

10日上午，位于荷花街道杨家弄村的浏阳市供销社农业生产资料有限公司仓库内，工人们正紧张卸货，一袋袋肥料从大货车上陆续搬下来，在仓库一角分类码放。

“我们储备了近5000吨复合肥，基本完成年前冬储目标。只要农资进了仓库，我们就安心了。”公司总经理吴声亮说，农资冬储是农业生产的重要环节，对保障春耕农资供应、稳定农资价格等具有积极作用。

多年来，各级供销社系统对重要农业生产资料、农副产品经营进行组织、协调、管理，做好为农服务、惠农服务。作为浏阳市供销合作社联合社下属企业，浏阳市供销社农业生产资料有限公司承担着当地规模最大的农资储备任务。

“农业生产要抢抓农时，春耕期间肥料、种子需求大，为防止市场供货不足、趁机涨价，我们还联动遍布乡镇、村的400余个供销网点进行储备，保障春耕物资供应稳定。”吴声亮说。

在沙市镇河背社区一处农资供销网点，负责人邓彰向记者展示了“家庭”储备：储备了复合肥100余吨，购进价格每吨3000元左右；预订了5万元的水稻种子，正月初八就可以送货到店。加上几万元的农药，冬储备耕投入近40万元。“这些农资能满足河背社区六成以上种植面积。”邓彰说。

趁着冬闲，育秧大棚整修、农机维修保养等也是备耕必要内容。记者在沙市镇沙市村木山种植专业合作社看到，育秧大棚外的排水沟已重新修缮，大棚内的部分土地进行了平整。合作社负责人是当地34岁的种粮大户许海明，作为村里为数不多的年轻职业农民，他从事水稻大规模种植已有9年时间。许海明去年流转了1008亩地自种，同时为周边3700亩地提供育秧、插秧、收割、烘干等社会化服务，一年算下来，收入有70余万元。“种粮除了有情怀、有头脑，还要能吃苦耐劳、能坚持。如今，农业发展前景越来越好，种田会越来越有奔头。”许海明说。